
Anal LXXXm S ib iu ,  1 Ianuarie 1935 Nr. 1

Telegraful Roman
Organ naţlonal-blserlcesc — întemeiat in 1§53 de mitropolitul Andreln Şagnna

flPHRE SHPTHMHNHL
Abonamentul:

Un an 500 Lei. — Şase luni 250 Lei. — Trei luni 
125 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. — 

Pentru America 8 Dolari

Articole şi corespondente
se adresează R edacţiei Telegraful Român, Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se 
refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

Preful inserţiunilor
un şir petit 6 Lei pentru odată, dacă se publică 

de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

Abonamentele şi inserfiunile
se adresează A dm inistraţiei ziarului Telegraful 

Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Un an nou
Nici odată nu e omul mai me

lancolic decât în seara de Anul Nou. 
Dece oare? Pentrucă niciodată nu 
ai atât de puternică senzaţia trecerii, 
a vremelniciei, a apropierii sfârşitului, 
a nestabilităţii tale, decât în această 
seară în care timpul se opinteşte 
par’că să treacă mai mult decât de 
obiceiu prin strunga momentului de 
faţă în domeniul, perdut definitiv, al 
trecutului. Niciodată n’ai atât de acută 
senzaţia timpului care constă în tre
cere, în curgere, în măcinarea a ceeace 
este, fără să-ţi dea numai decât si
guranţa că după distrugerea a ceeace 
mai ai, vei descoperi în viitor pe 
seama ta alte residuri de viaţă, ne- 
măcinabile. «Timpul provoacă în noi 
senzaţii de mâhnire şi tristeţe, mâh
nire şi tristeţe în raport cu trecutul, 
mâhnire şi tristeţe în raport cu vii
torul. Teama de viitor se preface în 
teama de moarte, teama de moarte 
în teamă de iad» (Berdiaiev, Eu şi 
lumea obiectelor, pg. 144). Nu te 
poţi gândi la timp fără să fii trist. 
Trist pentru cele trecute, trist pentru 
nestatornicia clipei de faţă, temător 
faţă de viitor. Timpul e «purtător de 
moarte», tanatofor. In sânul lui duce 
germenele morţii pentru toate câte 
sunt supuse lui.

Oare numai laturea aceasta o are 
timpul? Timpul nu poate fi experiat 
decât ca grije, cum crede filozoful 
german Heidegger (Sein und Zeit)? 
Aşa ar fi dacă timpul ar sta suspen
dat deasupra nimicului şi între nimi
curi, nimic la început şi nimic la 
sfârşit. Dacă timpul ar fi singura 
formă de existenţă, învăluită din toate 
părţile de moarte. N’ai putea spera 
atunci nimic cu adevărat. Căci spe
ranţele pentru scurte plăceri viitoare, 
cari trec, nu merită acest titlu. «Nu 
spera şi nu ai teamă», ar fi cel mai 
înţelept sfat ce s’ar putea da omului. 
Anticipează moartea deacuina, fă-te 
apatic faţă de toate, dacă în curând 
nu ne aşteaptă altceva decât nimicul! 
Sau îneacă-ţi gândurile acestea ne
plăcute în zgomotul petrecerii, în 
uitarea ameţelii alcoolice şi în paro
xismul simţurilor periferice deslănţuitel

Dar nu, timpul nu e ultima re
alitate. Timpul e numai o faţă a vieţii. 
E faţa exterioară, faţa lumii căzute 
,;n regiunea trăirii spirituale. Omul 

pabil de viaţă spirituală simte mai 
puţin timpul. Fiecare ştie din expe
rienţă că ceasurile fericite nu se ob
servă când trec. Dimpotrivă, suferin
ţele puternice se experiază ca timp 
foarte lung, mai lung decât timpul 
matematic. Timpul se măsoară cu 
două măsuri: cu trăirea internă şi cu 
unitatea matematică. Iar legătura dintre 
aceste două forme ale timpului e 
foarte laxă. O oră de timp matematic 
poate fi experiată uneori intern ca 
ceasuri întregi, iar alteori ca un mo
ment, sau pur şi simplu nici nu se 
observă. Aceasta însemnează că veş- 

icia străbate în timp, invadează în
255.

el şi determină curgerea Iui. Veşnicia 
nu avem să o concepem ca succedând 
la capătul viitor al timpului. Aceasta 
însemnează să o concepem ca ceva 
exterior, obictivizat, ca un timp ce se 
lungeşte continuu şi prin urmare ca 
ceva foarte plictisitor. Timpul poate 
fi depăşit în parte de acum. De pe 
acum putem scăpa de senzaţia du
reroasă a trecerii, de încordarea aştep
tării să vină odată ceace ştim că are 
să înlocuiască ceeace este. Iar veş
nicia pe care o putem descoperi câte 
puţin de pe acum, nu are să fie con
cepută nici ca ameţeală nici ca imo
bilitate nirvanistă, ca neinteres şi 
neobservare a ceeace se petrece, ci 
ca viaţă spirituală bogată în desco
periri de senzuri, în experienţe ce 
ţâşnesc una din alta, în eforturi de-a 
înţelege şi de-a potrivi cele externe 
în lumina acestor senzuri duhovni
ceşti interioare.

Din mila lui Dumnezeu, An nou, 
te iveşti în prag, coborându-te din 
necunoscut cu valizele pline de 
m ister pentru a te retrage gârbov 
după vre-o 363 de zile şi câteva 
ore, minute şi secunde, în acelaş 
necunoscut din care ai ieşit. Să te 
salu t?  Să te întreb? Să te rog?

Te-ai ivit în prag? Te salut ca 
pe orice străin, pe care nu pot re
fuza să-l primesc.

Să te întreb ? Ce ai putea să-mi 
spui? Nici tu nu ştii ce aduci!

Să te rog? Asta da. Să ne dai 
speranţe, chiar de vei imita pe acea 
vestită regină a Olandei, care-şi în
demna supuşii de pe amvonul bi
sericii să indiguiască m area şi să 
facă din nisip pământ fertil, că apoi 
îi va răsplăti cu comori regale din 
m area cassetă ce le-o a ră ta ; şi 
oamenii au muncit, lipsiţi şi goi şi 
niciodată sătui, şi au împlinit po
runca reg ine i; când la răsplată, în 
cassetă n ’au găsit decât un singur 
galben. I-a m inţit? Nu! Le-a dat 
speranţa creatoare, care a făcut din 
Olanda un colţ de rai răsplătitor 
îndeajuns. Vino, An nou, cu valizele 
pline de speranţe ziditoare, mai ales 
ziditoare de suflet.

Căci suflet ne trebue, An nou, 
suflet, suflet mult şi optimist, su
fletul, pe care ni l-a ucis setea după 
aur, după stăpânire trecătoare de 
„forţe" înşelătoare. Suflet adu-ne, 
suflet înaripat, care să ne înalţe şi 
să ne privească lucrurile de sus, 
din înalte zări albastre, aşa cum le 
priveşte Dumnezeu.

De stihia îngrijorătoare şi înfri
coşătoare a timpului şi a dispariţiei 
scapi când nu mai trăeşti întrerupt, 
cu senzaţia că fiecare moment dus e 
dus pentru totdeauna şi fiecare mo
ment viitor e cu totului tot altfel de
cât cele de până acum. De timp 
scapi când nu mai eşti întreg înfundat 
în fiecare clipă care trece. Ci îţi 
câştigi senzaţia durabilă că rădăcinile 
tale se scaldă într’o trăire, care pe 
lângă toată mişcarea, pe lângă toată 
viaţa plină de experienţe şi senzuri 
continuu noui, rămâne netrecătoare, 
fără trecut mort şi fără viitor nefe
cundat şi neanticipat în prezent, într’o 
trăire pe care n’o simţi decât ca pre
zent continuu, fără să te gândeşti la 
trecut, fără să te îngrijorezi de viitor. 
Nu în zgomotul petrecilor scapi du
rabil de timp. Căci după petrecere te 
simţi şi mai trist, şi mai părăsit. Ci 
în trezvia trăirii interioare cu Duhul 
dumnezeesc. Lumina acestei trăiri s’o 
revărsăm peste activitatea noastră în
lume‘ Dr. D. STÄNILOAE

0 , dacă ne-ai putea da suflet 
care să zărească şi pe Dumnezeu 
în fiecare clipă, An-nou, ai fi cel 
mai blagoslovit! Atunci am avea 
şi pace, am avea şi bucurie, am 
avea şi to t ce ne trebue.

Creştinismul e viaţă, adică luptă 
şi sângerare, poticnire şi isbândă. El 
mobilizează toate forţele spiritului şi 
le ţine încordate sub dogoreala fo
cului ceresc. Spre purificarea de sine 
şi spre transfigurarea materiei. Sub 
ploaia harului se spală josniciile 
noastre animalice şi rămânem noi în
şine: credinţă, nădejde şi iubire. Dar 
mai ales iubire. Şi iubirea este tot 
ce are spiritul mai esenţial; e puterea 
prin care omul poate deveni înger. 
Până într’atât se identifică sufletul cu 
iubirea, că în vorbirea comună se 
spune despre un om rău, fără iubire, 
că e un om fără suflet. Şi până în
tr’atât se identifică creştinismul cu 
iubirea, că aceste cuvinte: creştinism 
şi iubire devin sinonime. De altfel 
întreagă viaţa şi învăţătura Domnului 
Hristos se poate cuprinde în acest 
cuvânt coborât din cer: iubire.

Şi spuneam că puterea aceasta 
a iubirii o avem în noi, ca lucrul cel 
mai esenţial al sufletului. Numai că 
ea e încătuşată cu o sumă de legă
turi josnice şi cu totul neesenţiale 
nouă, dintre cari numesc numai pe 
acestea: egoismul, mândria şi invidia.

bositul timp care curge ’n truna pe 
lângă noi, eu te mai rog c ev a :

N’ai putea tu  coborî pe lume 
un leac, care să facă să înceteze 
vorba fără rost şi s’o înlocuieşti cu 
fapte ? Dacă mi-ai putea da această 
speranţă, bucuria m’ar ridica până 
în al şaptelea cer. Căci, An-nou, tu 
eşti mic şi necunoscător, tu  nu ştii 
cât vorbesc oamenii, cum ne am e
ţesc de cap fără rost. Ne m ai având 
fapte, cred în vorbe. Şi vorbele azi 
sunt ca banii de hârtie fără acope
rire metalică. Ne înecăm în vorbe!

Şi minte adu-ne, An-nou, şi 
simţ curat, ceresc, şi voie de a face 
num ai binele, să nu mai umblăm 
după năluciri. Şi dacă ne poţi aduce 
acestea, n ’ai dece te mai osteni cu 
alte poveri, chiar bune fie e le ; ce
lelalte ni le câştigăm noi, că a lăsat 
destule milostivul Dumnezeu pe 
acest întins şi bogat pământ.

Şi, dragă An-nou, — aşa să te 
porţi printre noi, încât când va fi 
să ne ' părăseşti, să ne laş: în inimi 
nostalgia, pe care o avem  la un 
m ăreţ apus de soare: să ne pară 
rău că pleci şi să dorim să vii ia ră !

Vezi, eu nu-ţi cer schimbări 
de guverne, retezări de capete, re
facere de capital, nici economie di
rijată, nici aur, nici argint. Nu-i as
culta pe ceice-ţi cer de acestea. 
Ascultă-mă pe mine. Şi pământul 
va fi mulţumit.

Adu-ne acestea şi fii binevenit, 
An nou, ce porţi num ărui 1935.

Gh. Maior

Iar descătuşarea noastră, (a iubirii) de 
noi înşine, presupune o luptă con
tinuă şi aprigă; o luptă sângeroasă 
între ceeace esenţial sântem noi şi 
ceeace ne-a cotropit prin căderea în 
păcat, între vecinicul şi trecătorul din 
noi; aş zice o luptă între viaţă şi 
moarte.

Căci aceasta e iubirea: viaţă 
vecinică. Sf. apostol Pavel zice răs
picat: «Dragostea nu va pieri nicio
dată. Proorociile se vor sfârşi, limbile 
vor înceta, iar cunoştinţa se va sfârşi» 
(I Corinteni XIII, 8).

Dar cătuşele cu cari e ferecată 
iubirea aceasta prin care noi putem 
fi veciniei, nu cad definitiv decât ple- 
cându-ne fără încetare la picioarele 
lui Isus cel Răstignit. Şi de ce asta? 
Pentrucă Isus pe Cruce este tot ce 
a putut face iubirea mai mult, mai 
măreţ şi mai dumnezeesc. Isus pe 
Cruce este flacăra cea până la cer, a 
iubirii care se dă pe sine pentru altul, 
a iubirii care se arde pe sine pentru 
a creşte mai mult şi spre a fi mai 
mult ea însăşi. Şi numai sub dogo
reala acestei flăcări dumnezeeşti, se 
topesc legăturile cari încătuşează iu-
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An-nou, ne poţi da şi acestea? 
Dar, An-nou, fragm ent din neo-

fin nou cu Jtristos!
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Privind Înapoi

La început de an
birea din noi. Numai la picioarele lui 
Isus cel Răstignit putem deveni noi 
înşine prin exaltarea a tot ce avem 
mai esenţial. Căci iubirea trezeşte 
iubire. O trezeşte şi o eliberează.

Şi iubirea descătuşată angajează 
sufletul îfitr’o mare luptă: aceea de 
a cuceri obiectivul ei suprem: Isus 
Hristos, raţiunea ei de-a fi. Iubirea 
noastră, eliberată sus pe Golgota, 
nu-şi mai găseşte odihna şi plăcerea 
decât în Hristos, pentru Hristos. 
Aceasta este dinamica adevăratului 
creştinism, şi Hristos este soarele 
vieţii lui. Tot ce nu e iubire şi nu e 
în Hristos, pentru Hristos, nu e cre
ştinism şi nu e viaţă, ci păcat şi 
moarte.

Acum privită, viaţa creştină de 
azi, în lumina acestor consideraţii, 
cred că ea apare orcui, stearpă şi fără 
conţinut, adică fără Hristos. Căci să 
ne înţelegem: creştinismul nu poate 
fi un compromis. Domnul Isus a spus 
categoric: «Nimeni nu poate sluji la 
doi stăpâni». Dar iarăş să nu creadă 
cineva că, păcătuind omul, a apucat 
pe un drum fără întoarcere. In pri
vinţa aceasta parabola cu fiul cel 
pierdut ne spune tot. Şi apoi s’ar 
putea oare, ca Celce e iubirea în 
sine să nu ierte ? Nu 1 Nu păcatul ne 
omoară, ci stăruinţa noastră în păcat. 
Nepăsarea şi împăcătoşirea progresivă 
ne rupe de Hristos. Şi nu despărţirea, 
temporală, de Hristos, e pierzătoare, 
ci ologirea care ne ţine mereu lângă 
porcii păcatului, hrănindu-ne cu ră
dăcini şi roşcove sălbatice, întru cari 
nu e nici-o hrană ci «deşertăciune 
şi vânare de vânt».

Şi azi, Isus cel Răstignit par’că 
e alungat de pretutindeni cu o plă
cere drăcească. Fiul cel pierdut al 
veacului nostru par’că s’a îndobitocit 
lângă porcii din islazul diavolului. 
Să se fi stins în el orce dorinţă de 
întoarcere acasă, la Tatăl ceresc ? 
N u! Sânt semne cari ne îmbucură şi 
cari ne îndreptăţesc a spune Că în 
sufletul creştinilor dela noi s’a trezit 
dorinţa de casa Tatălui, de patria cea 
cerească. Chiar constituirea «FOR.»- 
ului e o expresie a acestei dorinţi. 
Şi dorinţa aceasta creşte mereu. Creşte 
în suprafaţă şi în adâncime. «Oastea 
Domnului» ; «Sfântul Gheorghe» ; 
«Sfântul Ciprian» ; «Patriarhul Miron» 
etc., sânt tot atâtea alte semne şi 
mişcări prin cari neamul nostru a 
pornit să se întoarcă acasă, la Tatăl 
care l a ocrotit din veacurile copi
lăriei sale şi până în vremea de acum.

Spre această întoarcere «acasă» 
trebuie mobilizate toate energiile 
vii ale sufletului nostru şi ale insti
tuţiilor noastre de stat. Şi, în sensul 
acesta, acum la începutul unui an nou, 
noi trebue să ne dorim unii altora 
pe Hristos viu în suflete. An nou cu 
Hristos! Aceasta trebuie să fie parola 
noastră de acum. Acesta cuvântul de 
ordine, şi acesta strigătul de luptă şi 
isbândă în Hristos, pentru Hristos.

N ico lae Vonica

Societate de eugenică şi eredi
tate. — Profesorul şi academicianul, dl 
Dr. G. Marinescu, a luat iniţiativa consti
tuirii unei societăţi de ereditate şi euge
nică. La apelul dsale, s’a întrunit în 16 
Decemvrie 1934, în amfiteatrul Spiru Haret 
din capitală, un număr de personalităţi din 
lumea ştiinţifică şi medicală în scop de a 
constitui societatea plănuită.

Dl prof. G. Marinescu, cere ca toţi 
oamenii de bine să se strângă la olaltă 
pentru a rezolva problema mortalităţei în
grozitoare, a primei copilării mai ales, pre
cum şi stăvilirea înmulţirei elementelor 
mediocre, apoi a acelora care au nevoe 
de asistenţa socială.

Arată cât bine s ’ar face neamului dacă 
ideile sănătoase ale acestei noi ştiinţe, 
eugenia, ar pătrunde în marea massă a 
poporului printr’o propagandă bine con
dusă şi prin educaţia în şcoli, în armată, 
cu ajutorul bisericii.

Asistenţa salută cu bucurie înfiinţarea 
societăţii şi alege un comitet, sub preşe
dinţia iniţiatorului, având să decidă forma, 
societatea şi mijloacele necesare întru atin
gerea ţintei propuse.

Ne despărţim de un an bogat în 
evenimente, biruinţe şi înfrângeri, bu
curii şi dureri.

încercări grele s’au năruit asupra 
ţărilor şi popoarelor de pretutindeni 
în cursul anului ce expiră.

In lumea, care s’a depărtat tot 
mai mult de biserica lui Hristos şi 
de învăţăturile evanghelice, au sporit 
buruienile crimelor politice şi ale fă
rădelegilor ordinare.

Atentate monstruoase au răpus 
vieţi consacrate liniştei şi păcii între 
popoarele lumii. In Franţa, Germania 
şi Austria sânt asasinaţi străjuitori 
înţelepţi ai ordinei, eroi şi străluciţi 
bărbaţi de stat, reprezentanţi iluştri 
ai ţărilor lor.

Să mulţumim Cerului care ne-a 
ocrotit de urmările catastrofale, ce 
puteau să aibe odioasele atentate să
vârşite în 1934.

*

Pe răbojul vremii înscriem, între 
alte fapte şi întâmplări de seamă, ur
mătoarele :

— La comemorarea unirii naţionale, 
în ziua de 24 Ianuar 1934, iubitul 
nostru Suveran a spus poporului Său 
din toată ţara, precum şi străinătăţii, 
ce însemnează unirile naţionale ale 
românilor şi hotărârea lor nesguduită 
de a le întări pentru totdeauna. „Eu 
care sâ n t a s tă z i  p u ită to ru l Co
roanei — a zis M S. Regele Carol 
II — am  datoria de-a în făp tu i 
consolidarea acestor un iri ş i  sâ n t 
ho tărâ t a-M i îndeplini neşovăitor  
aceasta  datorie ţa ţa  de neam u l 
M eu, cu sfin ţenie ş i  credin ţa“.

In slujba aceleiaşi idei, de con
solidare a unităţii naţionale, a luat 
fiinţă în 1934, Liga  antirevizionistă , 
primită cu nesfârşit entuziasm de în
treg neamul românesc, şi având în 
frunte cele mai înalte personalităţi ale 
vieţii publice din ţară. Iniţiatorul şi 
primul preşedinte al Ligii antirevizio- 
niste este vrednicul şi energicul di
rector al ziarului Universul, dl Ste- 
lian Popescu. Activitatea Ligii a is- 
butit în scurtă vreme să pună în mi
şcare conştiinţele româneşti şi să or
ganizeze tot mai stăruitor propaganda 
în străinătate, unde revizioniştii şi 
iredentiştii răspândesc publicaţiile lor 
tendenţioase şi pline de neadevăruri.

•

— Misiunea bisericii noastre orto
doxe o arată M. S. Regele Carol I I ,  
cu prilejul învestirii PP. SS. Episcopi 
Vasile al Caransebeşului şi Nifon al 
Huşilor, în 9 Martie 1934. Suveranul 
a zis atunci:

Credinţa străm oşeasca, ca să  
devie din nou m ântuitoare, ca sa  
devie sprijinul de toa te  zilele a l 
poporu lu i nostru , trebue să  depă
şească zidurile bisericilor clădite  
de om, să  p ă tru n ză  în  cele m a i 
trufaşe p a la te  ca în  cele m a i  um ile  
colibe, ş i  acolo să  se  cuibărească  
pu tern ic , în  acea biserică clădită  
de D um nezeu : in im a  oamenilor.

Vreau să  s im t că biserica, 
prin  slu jitorii ei, vibrează, că este 
vie. Să  fie p ă tru n ză to a re  de su 
flete, îndrum ătoare p e  calea s fân tă  
a ordinei, a credinţei, a rom ânis
m ului.

A şa  cum  în  trecu t îm prejuru l 
bisericiiroiâ toată  v ia ţa  naţională, 
a s tă z i biserica trebue să  sprijine  
to t ce este progres, to t ce a ju tă  
la  în tărirea ş f  propăşirea  patriei. 
E a n u  tiebue  să  răm ână  închisă  
în  ea însăşi, ea trebue să  p ă tru n d ă  
în  viaţă, unde are de ju c a t m a 
rele ro l de frâu  moral, de îndru
m ă to r a l credinţei.

*

— Sfintele biserici ortodoxe din 
mitropolia Ardealului au ţinut, cu 
multă evlavie, în ziua de 4 Februar, 
parastase întru pomenirea marelui 
român şi ortodox, binefăcător al 
neamului, E m a n u il Gojdu, dela a 
cărui moarte şe împlineau în ziua 
aceea 64 de ani. S’a cerut atunci, prin 
sute de moţiuni, restituirea fundaţiunei 
sechestrate la Budapesta şi s’au re
clamat astfel şi drepturile bisericii or
todoxe române asupra averii moşte
nite dela Emanuil Gojdu.

*
— Biserica ortodoxă română a luat 

la cunoştinţă, cu părere de bine, re
înfiinţarea ministerului de culte, când 
în 9 Iunie 1934 dl Al. L a p ed a tu , 
ministru de stat, a primit însărcinarea 
să conducă cultele şi artele ca mini
stru al acestui resort.

Dl A. Lapedatu, ajuns a patra 
oară în fruntea ministerului de culte, 
este un temeinic cunoscător al isto
riei noastre culturale şi bisericeşti şi 
om cu însufleţite sentimente pentru
biserică şi clerul ei.

*
— In urma intervenirii bărbăteşti şi 

stăruitoare a I. P. S. Mitropolitului 
Nicolae  al Ardealului s’a făcut o re
parare însemnată în bugetul viitor a! 
statului, în ceeace priveşte aplicarea 
curbelor speciale la salariile clerului ş. a.

Preoţimea este recunosc?toare 
înaltului ierarh pentru părinteasca 
grijă ce i-o poartă, şi guvernului ţării 
pentru înţelegerea şi bunăvoinţa ară
tată. *

— Doi foşti luptători bisericeşti şi 
naţionali, cu rol covârşitor în istoria 
Ardealului robit, regretaţii Nicolae 
Cristea şi Zaharie Boiu, sânt come
moraţi, în 1934, de reprezentanţii 
şcoalei şi bisericii noastre din arhi
episcopia de Alba Iulia şi Sibiu, cu 
prilejul împlinirii unui centenar dela 
naşterea acestor două reprezentative 
figuri în viaţa bisericească, culturală 
şi politică din Ardealul veacului trecut.

Ca foşti profesori, redactori, pro
topopi şi asesori consistoriali, Zaha
rie Boiu şi Nicolae Cristea, slujitori 
credincioşi şi puteri de seamă în aşe- 
zămintele fondate de mintea uriaşă a 
unui Arhiereu, au împletit o cunună 
de făptuiri cari au înălţat şi întărit 
credinţa străbună şi cinstea românu
lui în faţa străinătăţii.

Prinos de recunoştinţă eternă
acestor suflete alese şi pilduitoare!

*
— Congrese şi conferenţe religioase 

multe s’au întrunit în cursul anului 
expirat, — cu vorbiri care în astfel 
de cazuri ar trebui să fie, cel puţin 
unele, cu mult mai scurte şi mai con
centrate, tocmai spre deosebire de 
alt soi de întruniri aşa de risipitoare 
în vorbă multă şi, în mare parte, 
inutilă. •

— In toamnă am fost martori ai 
solemnităţii de aşezare şi sfinţire a 
pietrii fundamentale puse clădirii nuoi 
a Şcoalei Normale «Andrei Şaguna» 
din Sibiu. însuşi Suveranul ţării şi 
Guvernul Său a pecetluit cu Înalta 
Sa prezenţă slava aşezământului care 
poartă numele fericitului mare mitro
polit Andrei.

*

— Şi earăş martori am fost Ia ma
rile festivităţi ortodoxe şi naţionale 
din Sibiu: Congresul — cel dintâi — 
al F ră ţie i Ortodoxe R om âne  şi la 
congresul — al 12-lea — al Asocia
ţiei clerului «Andrei Şaguna». Zilele 
de 28 şi 28 Octomvrie sânt încă vii 
în amintirea celor ce au participat la 
serbări şi au ascultat strălucitele cu
vinte rostite de ilustrul preşedinte al

FOR-ului, dl Sextil Puşcariu, care a 
deschis congresul, precum şi confe- 
renţele I. P. S. Sale Mitropolitului 
Nicolae şi a dlui fost ministru 0. Goga, 
nu mai puţin cuvântările rostite de: 
PP. SS. LL. Episcopii Grigorie al Ara
dului şi Vasih al Caransebeşului, dna 
Al. Cantacuzino, 0. Ghibu, V. Fapilian 
ş. a. Moţiunea votată de congres este 
un program de muncă, menită să fie 
dusă la completă realizare.

Congresul clerului, sub condu
cerea părintelui Gh. Ciuhandu, este 
întâmpinat călduros din partea repre
zentanţilor societăţilor bisericeşti şi 
culturale din ţară. Referatul privitor 
la «Oastea Domnului», Soc. «Sf. 
Gheorghe», şi Reuniunile de femei, 
referat bine apreciat de congres, a 
constatat din nou minunatele roade 
ale acestor instituţii chemate la viaţă 
de biserica noastră din Ardeal.

S’a fixat la Sibiu un larg pro
gram de introducere a spiritualităţii 
creştine în păturii^ poporului. Mirenii 
s’au arătat pătrunşi de-o caldă însu
fleţire pentru sfânta biserică orto
doxă; ear cea mai potrivită încheere 
a acestor festivităţi este — cum a 
declarat I. P. Sf. Mitropolit Nicolae — 
să se oblige fiecare preot să ducă la
îndeplinire aspiraţiile bisericii vii.

*

— Pentru cetitorii acestui ziar rea
mintim dispariţia dintre cei vii a mult 
regretatului profesor universitar Gh. 
Bogdan-Duică, mort pe neaşteptate în 
mijlocul celei mai neobosite activităţi, 
închinate ştiinţii şi culturii româneşti. 
Corporaţiile noastre bisericeşti, din 
care făcuse parte, nu vor uita cuvin
tele sale cu bună şi dreaptă judecată 
spuse pentru desvoltarea şi întărirea 
aşezămintelor noastre publice. Bise
rica ortodoxă îi rămâne totdeauna 
recunoscătoare. «

—- Biserica ortodoxă a României a 
suferit o nouă pierdere prin trecerea 
la cele veşnice a Mitropolitului Firnen 
al Moldovei şi a Arhiereului Fiaton 
dosul Ploeşteanu, vicarul arhiepisco
piei Bucureştilor.

Venerabilul Mitropolit al Mol
dovei a fost un ierarh plin de râvnă, 
suflet bun şi românesc, care a ştiut 
să creeze câteva folositoare aşezări 
sociale.

Vicarul Platon Ciosul era unul 
dintre cei mai stimaţi şi iubiţi arhierei 
atât din partea clerului, cât şi a cre
dincioşilor mireni din capitală şi 
eparhie.

Dumnezeu să le aşeze sufletele 
în locaşul drepţilor Săi.

—■ La graniţa de vest a ţării, în 
oraşul Orăzii, s’a desfăşurat în Noem* 
vrie o prea frumoasă prăznuire, când 
s’a comemorat împlinirea celor 150 
de ani dela zidirea, în mijlocul ace
stui oraş, a bisericii ortodoxe române.

Aşezarea temeliei acestei cate
drale s’a putut face numai după uriaşe 
silinţe pentru înlăturarea piedecilor 
aşternute în d r u m u l  luptătorilor 
bihoreni, neclintiţi în credinţa stră
moşească. Sărbătoarea a fost închi
nată în acelaş timp şî vrednicului 
Arhipăstor, P. S. Sale Episcopului 
Roman, distins cu cel mai mare ordin, 
Pentru Merit, acordat de Suveran. 
Trecutul viforos al bisericii noastre 
dela Oradea a fost tălmăcit în cu
vintele măestre spuse de I. P. S. Sa 
Mitropolitul Nicolae al Ardealului, de 
P. Sf. Episcop Roman şi de alţi frun
taşi prezenţi la afirmarea ortodoxă 
dela Oradea.

Bust lui I. G. Duca In Sibiu. Or
ganizaţia sibiană a partidului naţional- 
liberal a luat iniţiativa lăudabilă de-a 
ridica un bust distinsului şi mult regre
tatului fost prim-ministru al ţării, I. G. 
Duca. răpus înainte cu un an de-o mână 
criminală. Desvelirea bustului, executat 
de sculptorul Han şi ridicat în parcul 
din faţa Administraţiei financiare din 
Sibiu, se va face îndată după terminarea 
lucrărilor de amenajare a micului parc.
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Sărbătorile Naşterii 
Domnului în Sibiu
In prima zi de Crăciun sf. Litur

ghie a fost săvârşită de L P. S. Sa 
Mitropolitul Nicolae cu un sobor d^ 8 
preoţi şi doi diaconi. La sfârşitul sf. 
Liturghii I. P. S. Sa a rostit o predică 
impresionantă şi bogată în idei înălţă
toare despre viata cea nouă, viaţa cea 
adevărată, plină, curată şi frumoasă, pe 
care a adus-o lumii Celce s'a născut 
în peştera din Vifleem. I. P. S. Sa a 
arătat că reforma fericită a vieţii so
ciale, îmbunătăţirea raporturilor dintre 
oameni şi înlăturarea crizelor nu se 
poate face numai din exterior, cu mij
loace pur tehnice, ci în primul rând din 
interiorul sufletelor, când Hristos se va 
naşte în oameni ca un principiu lăun
tric care să determine toată activitatea 
lor externă.

A  doua zi de Crăciun sf. Litur
ghie a fost săvârşită de un sobor de 7 
preoţi şi doi diaconi. La sfârşitul sf. 
Liturghii Păr. prot L Dăncilă a citit 
dela amvon Pastorala de sărbători a 
I. P. S. Sale mitropolitului Nicolae. plină 
de sfaturi folositoare şi de caldă iubire 
părintească faţă de credincioşi.

In toate trei zilele Crăciunului, cu 
deosebire în cea dintâi, biserica cate
drală a fost înţesată de poporul cre
dincios din toate păturile sociale, in
clusiv toţii fruntaşii intelectuali ai Si
biului. *

Ajutorarea săracilor în oraşul 
Sibiu. — Mizeria la oraşe e cunoscută.

Pentru a alina suferinţa şi lipsa 
atâtor familii cari nu au de lucru,  ̂sau 
au ajuns la sărăcie din cauze neatârnă- 
toare de voinţa lor, ca un semn al 
dragostei creştine s'a iniţiat din partea 
autorităţii bisericeşti, a preoţilor şi pa
rohiilor colecte şi ajutoare în preajma 
serbătorii Naşterii Domnului.

P. V. Consiliu arhiepiscopesc a 
dăruit Lei 5000: Donaţia M. Sale Re
gelui Lei 5000; Reuniunea femeilor din 
par. Sibiu-Cetate Lei 5000, apoi con
tribuţia parohiilor a celorlalte reuniuni 
de femei, şi colectele întreprinse Lei 
10.000, în total suma de Lei 25.000.

Sau ajutorat în bani, făină, haine 
etc. în total 400 familii. Donaţia Reu
niunii femeilor din Sibiu-Cetate a fost 
cu scopul de-a ajutora cu lemne pe cei 
lipsiţi, dându-le câte 300 Lei, preţul 
la o jumătate siânjin de lémne. Unele 
familii au dăruit haine pe seama celor 
săraci. Iar o seamă de săraci au luat 
masa în ziua întâi de Crăciun la I. P. 
S. Sa şi la Academia Teologică. So
cietatea „Crucea Roşie“ a distribuit la 
spitale, alienaţi, orfelinate pachete cu 
alimente.

„Mai fericit e a da. decât a lua".

Slăvirea eroilor
In 28] lebruar, 1935 se împlinesc 

150 de ani, dela moartea fioroasă — 
prin frângerea pe roată la Alba-Iulia, — 
a eroilor Horea şi Cloşca, dupăce al treilea 
erou conducător Crişan, se sugrumase, 
înainte cu câteva zile, în temniţa unde 
fusese aruncat.

Poporul român din Ardeal, crunt 
prigonit de nobilimea ungurească atât 
pentru limba lui, cât şi pentru legea or
todoxă în care s'a născut, s'a răsvrătit 
mai de multe ori în cursul veacurilor.

Asupriţi pe terenul religios, politic, 
social şi economic, ţăranii noştri ardeleni, 
încurajaţi de reformele unui împărat lu
minat şi iubitor de oameni, n'au mai tolerat 
volniciile nobilimii maghiare, ci s'au ri
dicat să-şi dobândească dreptul de-a trăi 
ca cetăţeni liberi.

Răscoala a pornit în toamna anului 
1784.

ţăranii adunaţi într'o Duminecă, 
la sf. biserică din Mesteacănul Zaran- 
dului, fac în faţa altarului, jurământ 
de credinţă cătră Horea, preotul le citeşte
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rugăciuni şi le dă binecuvântarea pentru 
lupta desrobirii.. .  i ln  răscoala aceasta au 
pierit 111 unguri, pe urma cărora au 
rămas 28 văduve şi 77 orfani; ear dintre 
răsculaţii români au fost ucişi 349 inşi, 
rămânând 243 văduve şi 580 orfani» 
(I. Lupaş). Eată cifre cu tâlc adânc 
grăitori

Dacă răscoala a fost sugrumată în 
sânge, în schimb sentimentul naţional al 
poporului s'a deşteptat şl mai mult, ear 
conducătorii lui, preoţi şi mireni, încep 
neînfricaţi mişcarea politică-naţională, ce 
avea să ne ducă, după alte mari şi multe 
jertfe, la întronarea dreptăţii şi libertăţii 
depline cetăţeneşti.

Biserica şi neamul nu va uita nici 
odată sacrificiul ţăranilor mucenici Horea, 
Cloşca şi Crişan, cu numele adevărate: 
Vasile Nicola (zis Ursul, şi Horea) i 
din Albac, loan Oarga (zis Cloşca) din 
Cărpiniş, şi Gheorghe Marcu Giur
giu (zis Crişan), din ţinutul Crişului, 
satul Vaca, — toţi trei fii ai bisericii 
ortodoxe române.

Slăvirea lor, pretutindeni unde exi
stă o suflare românească, este o sfântă 
datorie.

In parastase, în conferinţe, şezători 
etc., ţinute în oraşele şi satele noastre, 
vom aduce tributul recunoştinţei şi admi
rării neamului, închinându-ne smeriţi la 
pomenirea numelor de Horea, Cloşca şi 
Crişan.

Se va produce o dureroasă 
schimbare în Biserica ortodoxă 

din Polonia
Statul polon, credincios necruţătoarei 

sale politici faţă de minoritari, s’a decis 
să dea — pe nesimţite — cea mai pu
ternică lovitură minorităţii ucraino-ruse
— şi prin aceasta — Bisericii ortodoxe 
din Polonia.

Cu o extraordinară abilitate, i-a 
adus în conflict pe ruşi cu ucrainenii, 
susţinându-i când pe unii, când pe alţii 
şi alimentând astfel duşmănia, din care 
vine să tragă acum foloase.

Scopul imediat este: paralizarea 
oricărei activităţi solidare a acestei mi
norităţi serioase, care numără vre-o şapte 
milioane de suflete, iar alături de acesta, 
un altul mai îndepărtat, este desnaţiona- 
lizarea. Acesta rí a putut fi observat până 
în timpul din urmă. Oficialitatea polonă 
i-a susţinut într'atât pe ucraineni, încât 
anul trecut le-a dat şi acestora concursul 
la o manifestaţie împotriva mitropolitului 
Dionisie al Varşoviei, care e rus. Ucrai
nenii văzând dragostea statului polon 
faţă de ei, au cerut introducerea oficială 
a limbii ucrainene în biserică, în locul 
limbei slave vechi, pe care deşi o înţeleg 
foarte bine — nu vor s’o mai tolereze, 
pentrucă a suferit multe schimbări sub 
influenţa limbii ruse.

La aceasta nu se aşteptau polonii 
şi de aceea, pentru a evita vre-o nouă 
complicaţie, s’au grăbii să propună ca 
cea mai bună soluţie pentru împăcarea 
ruşilor cu ucrainenii — introducerea 
limbii polone în cult. (In administraţia 
bis. limba oficială e cea polonă).

Această propunere, departe de a 
trezi vre-o reacţiune din partea ortodoc
şilor — este întimpinată cu bunăvoinţă, 
ca un semn de solicitudine din partea 
statului polon, — pe când în realitate nu 
e decât biruinţa unei acţiuni întreprinse 
din momentul în care s’a provocat sci
ziunea între ucraineni şi ruşi pe chestiuni 
bisericeşti şi naţionale,

Ministerul cultelor de comun acord 
cu I. P. S• Dionisie al Varşoviei — şeful 
bisericii ortodoxe din Polonia — a con
stituit din 4—5 Dec. o comisie care să 
lucreze la traducerea cărţilor liturgice — 
în limba polonă, Ea se compune din P. 
S. Sava episcop de Lubel, ca preşedinte, 
profesorii facultăţii de teologie ortodoxă 
din V a r ş o v ia Dr. llarion Vazdekas şi 
Dr. Peradze şi încă vre-o 2—3 protoierei.

Natural, vor trece câţiva ani pânăce 
această comisie îşi va isprăvi lucrările,
— dar statul polon nu se grăbeşte, lu

crează chibzuit şi perseverent, convins 
că planurile sale se vor realiza fără greş 
— aşa după cum védem că a început 
realizarea celui mai dificil.

Prin introducerea limbii polone în 
cult, se urmăreşte câştigarea celui mai 
propriu mijloc pentru desnaţionalizarea 
minonirităţii ruse şi mai ales a pericu
losului element ucrainian.

Politica polonă jubilează, uneltirile 
ei au triumf at peste nepriceperea şi orbirea 
celor vizaţi. Din nici-o parte nu se ridică 
vre-un cuvânt de protest sau de întrebare 
măcar. Intr’adevâr nimic nu justifică se
rios măsura aceasta zilnică, deoarece 
limba slavă a cărţilor liturgice o înţeleg 
la fel de bine şi ruşii, şi ucrainenii. îm
păcarea acestor două minorităţi — e 
numai un pretext de moment, căci odată 
introdusă limba polonă în cult, statul nu 
va întârzia să le aducă din nou în con
flict în vederea introducerii vre-unei alte 
reforme prevăzute în planul de desna- 
ţionalizare.

Cine ar putea spune precis, dacă 
această măsură şi altele ce vor urma, 
nu vor servi pe lângă scopul amintit şi 
scopuri de prozelitism religios catolic 
mai pe urmă ?

Dacă pentru noi, ca ortodocşi, schim
barea proectată înseamnă năruirea unei 
tradiţii glorioase a bisericii ortodoxe şi 
ştirbirea unui principiu pentru a cărui 
triumf au luptat mai ales apostolii sla
vilor, — apoi pentru minoritatea şi bise
rica ortodoxă din Polonia — măsura este 
fatală şi consecinţele ei incalculabile.

R. R.

Din America
Salvaţi biserica. —- Salvaţi tinerimea

Primim următoarea corespondenţă:
La congresul bisericesc, ţinut la 

finea lunei August 1934 în oraşul Chi
cago I1L, — unde au participat delegaţii 
parohiilor de seamă din America şi 
Canada, delegate dela toate Reuniunile 
de femei, şi delegaţi din partea tineri- 
mei române, — am ascultat cu multă 
bucurie adresa trimisă din partea Patri
arhiei române, care ne vestea votarea 
unui buget de 500.000 Lei pentru Epis
copul ort. rom. din America.

Bucuria noastră s'a schimbat însă 
în desamăgire, când am văzut că pro
blema Episcopiei noastre din America 
s'a amâDat pentru — „lipsa de fonduri".

Trebue să ne mirăm, cum de în 
România se găsesc fonduri pentru epis
copiile neromâne, unele dintre ele chiar 
duşmănoase statului.

Dacă pentru episcopii străini de 
neamul nostru sânt bani, cum de nu 
sânt şl pentru un episcop al românilor 
ortodocşi din America, al căror număr 
ajunge la 80 de mii de credincioşi?

Guvernul român şi autorităţile bise
riceşti din ţară nu pot lăsa să se peardă 
generaţii întregi de tinerime... Căci mii 
şi mii de tneri ortodocşi stau astăzi la 
răspântia să fie perduţi, sau salvaţi.

Toate coloniile româneşti din Ame
rica sânt pline astăzi de tineri titraţi, 
bacalaureaţi ai şcoalelor americane, 
ajunşi la etatea căsătoriei.

Noi, preoţii misionari. înregistrăm 
cu durere faptul că aproape jumătate 
din aceste căsătorii se fac cu străini şi 
străine.

E timpul suprem să avem un Epis
cop, prin care s'ar organiza temeinic 
biserica din America, şi s'ar asigura 
existenţa neamului românesc pe aceste 
plaiuri.

Viaţa românească din America este 
destul de bine organizată. In fiecare 
colonie găseşti 4—5 şi mai multe orga
nizaţii culturale, réuniuni de femei, coruri 
naţionale şi bisericeşti, şcoli parohiale, 
cluburi pentru tinerime ş. a.

Sântem doar nouă preoţi, trimişi 
de autorităţile bisericeşti din ţară. Unii 
am ajuns la bătrâneţe. Poporul în urma 
depresiei ce bântue, nu este în stare 
să ne salarizeze. Ţara nu ne dă ajutór. 
Mai avem în coaste o sumă de preoţi, 
răsăriţi peste noâpte, cari destramă
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toată autőritatea morală a preoţimii. Noi 
sântem, 9 preoţi, trimişi în ţară; iar ei 
sânt 67, — se află înregistraţi la oficiul 
protopopesc din Cleveland. N'au nici o 
pregătire teologică şi sânt preoţiţi (pen
tru bani] de un „episcop" rus.

La mine, în oraş, este un respectiv 
din Porceşti. A  venit copil de 12 ani 
la America. De meserie este măcelar. 
Are prăvălie proprie. Sâmbătă seara 
lucrează în măcelărie până la ora 11 
p. m., iar Dumineca dimineaţa face Li
turghie în o hala de joc, împărţind ana- 
foră şi cuminecătură la oameni...

Eu, un prea smerit preot, care fac 
misionarism de 26 ani în America, 
şi împreună cu mine, ceilalţi colegi ne 
adresăm cătră Prea Veneratele noastre 
foruri bisericeşti, în special cătră înalt 
Prea Sfinţitul Mitropolit Nicolae al Si
biului, din a cărui eparhie este marea 
majoritate a românilor ortodocşi din 
America, să ne trimită în cel mai apro
piat timp un episcop pentru America, 
salvând astfel ceeace e de salvat, — 
până ce nu va fi prea târziu.

Indiana Harbor Ind., America de 
N., în Decemvrie 1934

Pr. S. Mihălţianu
preot misionar

Când se falşifică 
realitatea...

Dl Emil Olteanu din Blaj ne pune 
la dispoziţie textul unei scrisori, adre
sate de curând cătră o venerabilă figură 
a clerului ortodox. Reţinem, din scri
soarea dlui Olteanu, următoarele părţi: 

Prea Cuvioase Părinte,
M'am indignat de cutezanţa foii 

din Blaj, «Unire a», văzând cum afirmă 
că Blajul«nu s’a opus zidirii bisericii orto
doxe din acest orăşel». Adevărul e cu 
totul altul: Primăria a dat ordin paro
hiei să îngrădească locul donat de ea. 
Când era să începem îngrădirea şi 
adunarea de materiale, intervenţia preo
ţilor uniţi şi a jurisconsultului arhidie- 
cezan unit ni-a alungat lucrătorii şi a 
oprit cărăuşii să transporte materiale 
şi să stângă varul.

Acelaş advocat arhiedecezan, a 
pus la cale Consiliul comunal şi primă
ria să facă proces în contra Bisericii 
noastre. Procesul l-a pierdut primăria, 
şi numai astfel a ieşit biruitor dreptul 
bisericii noastre.

Mai amintesc faptul că în anul 
1925 Consiliul comunal cu unanimitate 
de voturi ni-a donat terenul, ear în 1927 
un nou Consiliu comunal a scos acest 
teren din domeniul public în domeniu 
privat, ca să se poată întăbula pe bise
rică, cu 16 voturi pentru, 2 abţineri, şi 
2 voturi contra (canonicul Sâmpălean 
şi dir. Caliani]

Alegeri comunale nu se fac la 
Blaj. De ce? Ear primăria e condusă 
azi de câţiva preoţi greco-catolici...

Emil Oltean

„Nu ortodox, ci protestant s’ar 
face!“ — Zilele trecute s’a ţinut la Blaj 
comemorarea canonicului Augustin Bunea, 
cu prilejul împlinirii unui sfert de veac dela 
moartea sa.

La serbări a participat, pe lângă epi
scopii bisericii greco-catolice, şi dl ministru 
al cultelor Al. Lapedatu, care atât ca mi
nistru, cât şi ca membru al Academiei Ro
mâne, a adus omagii memoriei celui dis
părut. In cuvântarea ţinută, dl Al. Lape
datu a relevat studiul istoric al Iui Aug. 
Bunea în raport cu individualitatea şi au
tonomia bisericii greco-catolice. Dl ministru 
a zis despre A. Bunea:

Era aşa de hotărât şi categoric în 
această atitudine şi luptă a sa că, cu pri
lejul vizitării expoziţiei jubilare dela 1906, 
din Bucureşti, spunea celui ce vă vorbeşte, 
că, dacă, cu sila, românii uniţi ar fi înglo
baţi în autonomia catolică, atunci nu or
todox, ci protestând s ’ar face, ştiut fiind că 
pentru romano-catolci aceştia sunt mai de
părtaţi decât ortodocşii. Un respectuos oma
giu deci memoriei aceluia, ce, ca şi marii 
săi predecesori, concepea şi susţinea rolul 
bisericii române-unite numai în funcţiune 
de interesele neamului şi numai cu de
plina sa individualitate şi autonomie.
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Probleme, fapte,
comentarii

Văicăreală nedreaptă.— In sgomotul 
ce ne înconjoară auzi tot mai lămurit 
tonul văicărelii de tot felul, a suferinţă 
pe care o ducem, noi slujbaşii neamului 
şi ai bisericii, al greului ce abia ne în
noadă o zi de alta.

Prea puţini ne punem întrebarea: 
cât sântem de îndreptăţiţi să ne văităm ? 
Şi, pesie tot, avem noi îndreptăţirea su
fletească de a ne plânge încontinuu ? 
Este conştiinţa noastră, în liniştea şi 
adâncimea confruntării de sine, în aşa 
fel împăcată că şi-a făcut datoria până 
la capătul ei? că a împlinit tot greul 
poruncilor şi al tuturor cerinţelor, încât 
să poată sta cu mâna pe inimă în faţa 
Celui Atotştiutor că a făcut destul. Cred 
că un răspuns afirmativ la aceste între
bări seamănă prea mult cu „rugăciunea“ 
fariseului suit în templu să se roage.

Ear dacă n’ai împlinit tot ceeace 
datoria ţi-a cerut, — atunci cum pretinzi 
ca totul să-ţi fie neted şi luminos în ca
lea acestei spinoase vieţi ? Oare nu vezi 
mai curând o întocmire dumnezeecscă în 
această rânduială a lucrurilor în care, 
pentru multele tale lipsuri, Dumnezeu îţi 
trimite şi încercări de tot felul ?

Prea vezi numai necazul tău şi prea 
ţi-1 amăreşti. Nu simţi cum ţi se depune 
în adâncul sufletului un fel de sgură a 
patimilor, care îţi opreşte avântul spre 
ceriuri şi îţi paralizează aripile dorului 
de perfecţiune morală ? Şi mai ales, nu 
ai simţit cum, de când te plângi atâta, 
par'că nişte cătuşe grele ţi-au zăvorit 
pornirile voinţii, în aşa fel că viaţa ţi se 
pare o imensă greutate, cu mult mai 
mare ca înainte de a te fi văicărit? Iţi 
vine par’că să nu mai lucrezi nimic, pen- 
trucă aştepţi dela alţii îndreptarea lucru
rilor.

Iubite creştine, coboară treptele 
conştiinţă în adâncul sufletului tău, în
cearcă şi stai de vorbă cu tine însuţi şi 
încearcă să redai fiinţii tale seninătatea 
divină, în stare să te apropie pe tine şi 
pe alţii de Dumnezeu. B.

*
Daţi-ne cărţi! — In zilele trecute 

am stat de vorbă cu unul din cei mai 
cuminţi ţărani câţi am cunoscut. Umblase 
mult şi a avut ocazie să audă şl multe 
din învăţăturile sectanţilor. II ştiam bun 
creştin şi cunoscător al rânduielilor şi 
învăţăturilor sfintei noastre biserici. Nu 
mai stătusem de vorbă cu el de ani de 
zile... Acum, vorbele sale, despre mân
tuirea sufletului, m'au pus pe gânduri.

Susţinea, că biserica noastră este 
în greşală când aşează în rândurile 
sfinţilor pe atâţia creştini. Spunea: 
„Pentruce să ne închinăm creaturilor 
şi să nu ne adresăm de-a dreptul lui 
Dumnezeu în rugăciunile noastre ? Sfinţii 
au fost oameni pământeni, şi aceştia nu 
pot mijloci pentru noi pe lângă Dum
nezeu" ş. a.

L-am combătut cu argumente cu
noscute din Sf. Scriptură şi Sf. Tradi- 
ţiune, dar, mărturisesc, fără să-l pot 
dumeri.

Am rămas însă mult surprins, când 
am aflat, că are la îndemână peste o 
sută de cărţi de-ale sectanţilor, cărţi 
ieftine, frumos tipărite, scrise pe înţe
lesul şi placul tuturor, cu minunate cli
şee. Astfel de cărţi pătrund în casa ţă
ranului nostru...

Cum r ă s p u n d e m  noi acestor 
„scrieri” ce încep a câştiga pe cei mai 
setoşi cetitorii ai noştri? Ce litera
tură avem la îndemâuă ca s'o dăm 
celor ce ne întreabă de astfel de lucrări ?

Scrierile ortodoxe române, apă
rute în timpul din urmă, ca : „Ortodoxia". 
„Istoria Desrobirii religioase a Româ
nilor", Epicleza Euharistică etc., sânt 
desigur de cea mai mare valoare teo
logică, dar ele nu pătrund în poporul 
care nu Ie poate încă înţelege.

Ne trebue, în acest scop, scrieri 
uşoare şi ieftine, care să lămurească 
cele mai elementare cunoştinţe ale cre
dinţei noastre ortodoxe.

Avem buni scriitori şi teologi, — 
dela scrisul lor aşteptăm o eră nouă, 
aşteptăm o înoire cerută de vremurile 
de acum. Minunata Oaste a Domnului 
este cea mai strălucită dovadă de setea

religioasă a poporului nostru. Aşteptăm 
Sf. Scriptură în ediţia noastră; aşteptăm 
cărticele de seamă, care să pătrundă 
în toate casele fiilor noştri sufleteşti. 
Să curgă valuri „apa vie" să astâmpere 
setea sufletelor însetate după adevăr!

Dar cum să pătrundă aceste cărţi ?
Am văzut bugetul parohiei R. S., 

unde nu mai exista nici o rubrică, în 
anii din urmă, pentru biblioteca paro
hială. Preotul local nu poate convinge 
Consiliul parohial să voteze suma tre
buitoare pentru asemenea cărţi. Şi mai 
sânt sigur astfel de cazuri şi în alte 
parohii.

Oricât am fi de săraci, cartea ră
mâne indispensabilă. De aceea cred, 
că P. V. Consiliu arhiepiscopesc va 
trebui să ia măşuri în consecinţă, ca să 
putem fac& faţă cu toţii cerinţelor de azi.

Pr. Victor Marin

Expoziţia de pictură a 
prof. Petru Avrigean

Dl Petru Avrigean, profesor de de
semn şi caligrafie la şcoala normală „A. 
Şaguna“ din Sibiu, într’o sală a şcoalei de 
menaj din Sibiu a deschis o expoziţie cu 
lucrări proprii. Deşi nu e mare ca număr 
de tablouri, promite foarte mult.

Din cele vreo 50 lucrări (schiţe cu 
creionul, peisagii, portrete, nuduri, schiţe 
de artă bizantină) de diverse mărimi şi pe 
material divers nu e greu să descifrezi un 
desemn minuţios studiat, o tendinţă de a 
reda culoarea cât mai aproape de realitate 
şi de a da expresivitate. Nu este aderen
tul nici al clasicismului, nici al realismului 
şi nici impresionant nu vrea să fie. Dsa se 
complace între aceste curente, privind de- 
semnul cu ochiul clasicului, nuanţa culorii 
şi aşezarea cu al realistului, dar urmărind 
stoarcerea efectelor prin pete mari şi fără 
redarea amănuntelor de precizie fotogra
fică. Se observă bine planurile de lumină 
cu cari lucrează. Remarcăm portretul unui 
protopop cunoscut, portret de-o expresivi
tate remarcabilă, Case ţărăneşti dela Ră
şinari şi Ţăranul şezând înaintea casei 
de-o căldură şi dulceaţă ce nu se pot uita, 
iar Nuduriie (fără de cari se vede, că azi 
nu se mai poate deschide nici o expoziţie) 
denotă cunoştinţe anatomice temeinice şi 
abilitate de a reda diverşii muşchi prin 
jocul de umbre şi lumini. Părţile vechi ale 
oraşului, prinse în lumină de soare diferită, 
redau şi prin exactitatea desemnului prin 
tonalitate spiritul Sibiului care se duce. 
Schiţele de pictură bisericească fiind şi 
puţine şi figurile sumar redate, reclamă 
pentru viitor câteva lucrări complet anali
zate şi închegate definitiv.

Dl Avrigean ne face impresia că dela 
Dumnezeu a primit un frumos talent, iar 
şcoala de belearte dela Bucureşti i-a îm
părtăşit cunoştinţe frumoase, însă le-a în
gropat şi acum îşi scoate comoara la iveală. 
Sperăm să vedem expunând în scurtă 
vreme lucrări, cari vor face să vorbească.

Noi îl felicităm pentru acest debut 
promiţător. Vizitator

Abonament la Telegraful Român
Invităm onoraţii noştri abonaţi ca, îno- 
indu-şi abonamentul pentru anul 1935, 
să stăruiască, în cercul cunoscuţilor lor 
cititori, pentru lăţirea cât mai mare a 
acestui vechi organ naţional bisericesc, 
care intră acum în al 83-lea an de ne
întreruptă existenţă.

Preţioşi colaboratori, vechi şi noi, 
vor contribui, şi de aici înainte, — cu ar
ticole, note şi informaţii de interes ob
ştesc, — cât mai mult la desăvârşirea 
muncii purtate în o slujbă necurmată 
pentru biserică şi neam.

Abonamentul se face prin mandat 
poştal trimis la adresa:

Administraţia Telegraful Român, 
Sibiu.

Numele abonatului, locuinţa, poşta 
ultimă să fie scrise legibil şi corect.

Red. şi Administr. Telegrafului 
Român.

Citiţi, sprijiniţi şi respândiţi ziarul
Telegraful Român

INFORMAŢIUNI
Urăm iubiţilor noştri cetitori 

şi sprijinitori: Anul nou cu bine 
şi cu sufletească mulţumire!

Oraşul Sf. Gheorghe s'a bucurat, 
în ziua de 21 Decemvrie 1934, de o 
foarte reuşită manifestaţie culturală-re- 
ligioasă, când corul mixt al bisericii 
„Sf. Adormiri", din Braşov, condus de 
Pr. Ion Brânzea, a concertat, executând 
în mod înălţător mai multe colinde fru
moase şi cântece de stea. La acel prilej 
a conferenţiat credincioşilor noştri din 
Sf. Gheorghe. dl prof. Ion lAoşoiu, di
rectorul liceului braşovean „A. Şaguna", 
şi preşedinte al FOR.-ului din Braşov, 
vorbind, într’o admirabilă expunere, 
despre viaţa Mântuitorului şi învăţătu
rile Lui.

f  Preotul Gheorghe Babeş, paroh 
al parohiei Sohodol, biserica nouă. 
protopopiatul Bran, jud. Braşov, a trecut 
la cele veşnice în 17 Decemvrie 1934. 
înmormântarea S. Sale preotului Gh. 
Babeş, preot distins cu brâu roşu şi 
cu Coroana României în gradul de ca
valer, s’a săvârşit în ziua de 20 Dec. 
a. c. de un sobor de 20 preoţi, sub 
conducerea păr. prot. Vasile Stoicanea. 
Cuvântările rostite de: Păr. proţ. Vasile 
Stoicanea, directorul şcolar Ciurea, f. 
prefect Gh. Cuteanu, au reliefat luminos 
aptitudinile intelectuale superioare ale I 
decedatului paroh şi activitatea sa mă
noasă, desvoltată în calitate de: învă
ţător, paroh, administrator protopdpesc, 
preşedinte al comitetului şcolar, al Re
prezentanţei bisericilor brănene şi con
silier ju d e ţan . La înmormântare au par- 
ticipat toţi credincioşii din ambele pa
rohii din Sohodol. învăţătorimea din 
Bran în corpore, fruntaşii intelectuali şi 
plugari din plasa Bran şi o delegaţie 
a intelectualilor din Braşov sub con
ducerea dlor: Gh. Cuteanu. fost prefect, 
Dr. Petru Debu, fost senator, şi Bra
nişte, fost senator. Biserica a pierdut 
un preot distins, neamul un cetăţean 
ales iară familia, stâlpul ei. — Vrednic 
de fericire pururea în veci să fie!

f  Pr. loan Banu, venerabilul paroh 
din Ernea, protop. Tárnavei, s'a stâns 
zilele trecute în vârstă de 76 ani şi 46 
de păstorire. Serviciul înmormântării
l-a făcut un sobor de preoţi în frunte 
cu păr. protopop Ion Dragolea, în asi
stenţa unui mare număr de cărturari 
şi de ţărani cari s'au învrednicit adese 
ori de părinteştile sale povăţuiri. In 
vremea păstoririi părintelui Banu, s'a 
clădit frumoasa biserică din sat precum 
şi şcoala confesională, cu mari jertfe. 
Până în ultimele sale zile, vrednicul 
preot a stat totdeauna la datorie. Dum
nezeu să-i odihnească sufletul în şirul 
celor drepţi!

f  Candid Muştea, veteranul învă
ţător pensionar din Braşov, a în
cetat din viaţă, după scurtă suferinţă, 
Luni 24 Decemvrie 1934 în al 89-lea 
an al vieţii. Rămăşiţdla pământeşti ale 
decedatului s’au ridicat din Paraclisul 
Bisericii Sf. Nicolae Miercuri 26 De
cemvrie la ora 3 p. m. şi s'au depus 
spre veşnică odihnă în cimitirul bisericii 
Sf. Treimi din Braşov-Tocile. Fie-i ţă
râna uşoară şi memoria binecuvântată!

„Dacia“. La 15 Ianuar 1935 rea
pare ziarul românesc „Dacia“, pus în 
slujba mişcării de renaştere naţională, 
spirituală şi creştină. Fondată în anul 
1918, de către Col. Şt. Zăvoianu, în 
conlucrare cu Al. Vlănuţă, I. Al. Bră- 
tescu-Voineşti, I. P. S. Sa Mitropolitul 
Nicolae al Ardealului, Simion Mehedinţi, 
Vasile Goldiş, Nichifor Crainic, şi alţii, 
„Dacia“ a fost trâmbiţaşul unirii Ar
dealului, Banatutni, Basarabiei şi Bu
covinei cu Vechiul Regat, ducând, timp 
de cinci ani de zile la rând, luptă ga
zetărească demnă şi cinstită, pentru 
consolidarea României Mari. Ziarul 
„Dacia" reapare din îndemnul sufle
tesc al unui mănunchi de cărturari, 
scriitori şi oameni de suflet, pentru a 
îndruma avântul şi truda generaţiei 
noui, în opera de reclădire naţională. 
Gazeta se va vinde cu un leu exem
plarul. Abonamentul 400 lei anual, 200 
lei pe jumătate an. Redacţia şi Admi
nistraţia : la Bucureşti. Str. Câmpineanu, 
Nr. 6 etajul II.

ŞTIRI LOCALE
Predică în catedrala din Sibiu.

Duminecă, în 30 Decemvrie 1934, va pre
dica părintele rector N. Colan; ear la 1 
Ianuarie (Auul nou) părintele protopop Em. 
Cioran.

Pomul de Crăciun a fost sărbătorit 
Luni, în 24 Decemvrie, ora 5 d. a. şi la 
penitenciarul de pe lângă tribunalul Sibiu. 
Sărbarea s’a deschis prin cântarea exe

cutată de corul Academiei noastre teolo
gice. Erau întruniţi în sala de lucru 106 
arestaţi români, şaşi şi maghiari. Românilor 
li-a vorbit prof. Pr. A. Nanu, în cuvinte 
mişcătoare; saşilor li-a cuvântat parohul 
Arz, ear catolicilor parohul Blaszek ungu
reşte şi nemţeşte. Un mic program artistic 
de coruri a fost împreunat cu serbarea 
dela penitenciar, ear arestaţii au primit la 
sfârşit daruri de folos practic: hârtii de 
scrisori, săpunuri ş. a. Dl prim-procuror 
S. Piso şi dl director P. Murăşan li-a adresat 
câteva cuvinte şi poveţe înţelepte; unul 
dintre arestaţi a mulţumit călduros în nu
mele colegilor săi.

Nr. 558—1934. (68) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiilor vacante 

de mai jos toate de cl. IH-a şi aparţină
toare protopopiatului G eoagiu , publicăm 
concurs cu termen de 30 zile dela prima 
apariţie în Tel. Român.

Venitele împreunate cu aceste posturi 
sânt cele fasionate la coala B. şi anume:

1. Ceru-Băcăinţi 2. jug. 800 stp. sesie 
parohială. — b. Casă paroh. în bune condiţii, 
drept de păşunat şi încălzit, stola obicinuită 
în protopopiat. Observăm că parohia e la 
distanţă de 4 Km. de gara Şibot.

2. Cheile Cibului: 25 jug. sesiune 
parohială, casă parohială, stola obicinuită 
în protopopiat şi câte 1 ferdelă de cucuruz 
sfărâmat de fiecare familie, cca 100 familii. 
Păşunat şi încălzit. Parohie fruntaşe de 
munte.

3. Mada: 10 jug. sesiune parohială, 
locuinţă în notură, stola obicinuită în pro
topopiat, păşunat şi încălzit, cca 150 ferdele 
de cucuruz sfărâmat anual.

4. N ă d ă ştie : Parohie de munte bine 
organizată, stola obicinuită în protopopiat, 
şi câte 1 ferdelă de cucuruz de fiecare 
familie.

5. Valea-Iepii: 2 jug. 800 stp. sesiune 
parohială, stola obicinuită, 2 deci. cucuruz 
cu tulei de fiecare familie.

Oficiul protopop, al tractului Geoagiu, 
la care sânt a se înainta cererile, publică 
acest concurs în înţelegere cu organele 
parohiale din numitele parohii.

Cererile se vor înainta în termen, 
având fiecare concurent a-şi exopera bine
cuvântarea arhierească pentru concurs şi 
cu prealabila noastră încuviinţare a se pre
zenta în parohie pentru a face cunoştinţă 
cu poporul şi cerinţele locale.

G e o a g i u ,  la 18 Decemvrie 1934.
V. Goron

protopop.

Nr. 326—934 (67) 1—3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei de cl. III 

Stejerel (Scroafa), protopopiatul Băiţa, 
se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post 
de paroh sânt:

1. întregirea dela stat.
2. Folosinţa cimitirului.
3. Câte 15 litri cucuruz sfărâmat 

dela circa 95 familii.
4. Venitele stolare uzitate în parohie.
3. Casă parohială nu exista.
Cererile de concurs însoţite de actele

necesare, împreună cu autorizaţia de 
candidare dela P. Vener. Cons. Arh., se 
vor înainta oficiului protopopesc Bălţa 
până la terminul fixat.

Concurenţii se vor prezenta în pa
rohie, cu autorizaţia oficiului protopopesc, 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare spre 
a face cunoştinţă cu parohienii.
Oficiul protopopesc ort. rom. Băiţa în

înţelegere cu Consiliul parohial
B ăiţa . la 16 Decemvrie 1934

Dumitru Secftrea
protopop.
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